

Завещаем мир

Война отсчитывала последние дни. Оставались позади огненные версты, беспримерный штурм фашистского логова, а долгожданная Победа, рождаемая в пламени и славе, уже красила небо поверженного Берлина яркими красками стихийно возникающего праздничного фейерверка. Однако война все еще огрызлась яростью обреченного зверя.

— Поздно вечером второго мая 1945 года нашу дивизию неожиданно подняли по боевой тревоге, на помощь восставшей Праге, — вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Сурен Никитич Бахшинян — человек, прошедший многотрудными дорогами войны с первого и до последнего ее дня. — Севернее Праги на пути нашей дивизии оказался небольшой городок Дауба. Здесь мы получили приказ стремительным броском освободить его, чтобы открыть путь к столице Чехословакии. И как бы между прочим комдив сказал: командир части, которая первой ворвется в город, станет его комендантом.

Когда человеку двадцать четыре, а весь его жизненный опыт — это четыре с половиной года ратной службы, возможно ли ожидать от него в достаточной степени мудрости, терпения, такта в многотрудной работе по восстановлению нормальной деятельности такого сложного организма, каковым является городское хозяйство? Закаленный в боях воин, который даже в самые критические минуты скоротчного боя умел находить верные решения, здесь, на мирном поприще, растерялся. Не только обеспечивать общественный порядок — приходилось решать массу самых неожиданных задач, с которыми население, сердечно приветствовавшее советских воинов-освободителей, обращалось к «товарищу коменданту».

А «товарищ комендант» — мальчик, возмужавший на войне, активно участвовал в восстановлении водопровода, организации продовольственного снабжения, расчистке улиц, разминировании зданий и промышленных предприятий, налаживании работы городского транспорта...

— Голова шла кругом, — вспоминает Сурен Никитич о времени своей комендантской деятельности. — Да спасибо товарищам, а также гражданскому населению города — помогали все, потому что ненавистная война завершилась, а люди истекали по мирному быту. Вот и старались поскорее обеспечить его.

В тяжелые дни сорок первого он познал горечь вынужденного отступления, но и гнал потом ненавистного врага от предгорий Кавказа до самого Берлина, а затем принимал участие в уничтожении его остатков на территории Чехословакии. Пятьнадцатью боевыми наградами, среди которых три ордена Красной Звезды и орден Отечественной войны, отмечен ратный подвиг С. Бахшиняна.

Тридцать лет работает ветеран войны в тресте Ерхимстрой. Здесь он стал также ветераном труда. Да и сегодня, уйдя на пенсию, он не порывает с родным коллективом, продолжает трудиться здесь.